

## Z OMAHY

Do nedávna bylo považováno ještě za velkou výmoženost, že okresní komisaři nařídili, aby porotcům, dokončivším službu při distriktním soudu, byly ihned vypláceny odměny za jejich zasedání. Rozhodnutím tímto měla být položena hráz femeslu lidských žraloků, kteří dosud od porotců za levný peníz skupovali jejich nároky proti okresu. Porotci rádi své nároky postupovali a ztráceli peníze, jen aby nebyli nuceni dlouho čekat na své peníze a mít s platem zbytečně pochůzky a starosti. Leč usnesení okresních komisařů dlouho nepotrvalo v platnosti, neboť v útek minulého týdne rozhodl distriktní soudce Estelle v žalobě A. M. Gallaghery proti Robertu Smithovi, klerku distriktního soudu, že okresní komisaři podobným nařízením překročili meze svojí právomoci a proto asi dojde k starým praktikám a "žralokům" bude otevřeno volné pole. K žalobě došlo tím způsobem, že Smith požadoval od okresu \$2,160, jež na podobných poplatcích vyplatil, ale proti povolení tomu se ozval A. M. Gallagher, uváděje, že cos podobného jest nezákonné. Plácní hned po soudu dělo se tím způsobem, že klerk porotce a svědky vyplácel a ke konci týdne vždy podal okresním komisařům účet, na který mu byla dána poukázka, znějící proti všeobecnému fondu. V tom soud ohledal nedostatek kontroly a uznal tento způsob za nezákonný. Nyní se budou muset okresní komisaři ohlédnout po nějakém jiném způsobu, chtějí-li docílit, aby porotcům a svědkům byly poplatky vypláceny hned a "žralokům" femeslo překaženo. Smith však se nechce jen tak zhora dáti a prohlásil, že bude porotce vypláceti ze své vlastní kapsy a nechá si jejich pohledávky postupovati. Bude v tom při srovnání s femeslem "žraloků" ten rozdíl, že Smith vyplatí porotcům plat bez srážky a výšká až se mu jeho peněz dostane pravidelným postupem úřední výplaty.

V pátek večer byl v paláci Křesťanských Mladíků uspořádán demonstrační večer v oboru elektřiny, při kterém účastníkům byly ukázovány rozmanité výmoženosti elektřiny, jako působení bezdrátové telegrafie, Roentgenovy paprsky a jiné a jiné. Mezi demonstrátory shledali jsme se s českým jménem a sice pana Louise Vlčka.

Mayor Dahlman odecestoval ve čtvrtek večer do New Yorku, kde se účastní sjezdu městských úředníků a delegátů, jakož i odborníků v umění, jak nadčlati s amerických měst taková, aby se všestranně svojí krásou líbila. Mayor Dahlman jest horlivým fedrovatelem myšlenky zkrátnění Omahy a chce snahu svojí co nejvíce uplatnit. Po návratu z této cesty zahájí agitační cestu po státu za účelem svého navrzení a potom zvolení za guvernéra.

Pro stavbu paláce hlavních úřadoven dráhy Union Pacific jsou právě na Dodge a 15. ul., strhávány starší budovy, jež dosud na staveništi tom stály. V neděli dopoledne pracovala tlupa dělníků se strháváním zaměstnaných na třetím patře bývalé Kennardovy budovy, když v tom bez všech předchozích známek pod nimi povolila podlaha a sřítla se dolů. V troskách bylo tak zasypáno celkem 5 dělníků, kteří byli vesměs více méně těžce zraněni, a několik z nich bylo nutno odvézti do nemocnice. Pranic bychom se nedivili, kdyby některému reverendu napadlo "žalovati bohu do hříchů v Omaze spáchaného, že v neděli bylo na strhávání budov pracováno."

Stavební ruch v Omaze utěšeně pokračuje dle výkazu o povoleních ke stavbám za prvé čtyři měsíce tohoto roku. Dle toho bylo vydáno 550 povolení ke stavbě u přirovnání s 508 povoleními roku loňského za totéž období, čili o 42 povolení více.

Celkový náklad na tyto stavby sice nedostihuje loňského v témže období, neboť obnáší \$1,522,403 u přirovnání s \$1,808,885 roku loňského, ale netřeba v tom hledati úpadek stavebního ruchu, protože v nejbližší době vystoupí tento náklad povolením ke stavbě milionových hlavních úřadoven dráhy Union Pacific a jinými velmi velikými stavbami, k nimž jsou již dělány plány. Dle všech známek překročí letošní stavební ruch v Omaze minulý rok, který byl dosud nejlepším v dějinách Omahy.

V sobotu bylo v Brandeisově divadle obdivána graduace posluchačů lékařství, právnictví a zubního lékařství z Creightonovy univerzity, pokud dokončili svá studia a vstupují nyní do života jako lékaři, právníci nebo zubní lékaři. Celkem graduovalo 87 studujících, z nich se stalo 24 právníků, 19 zubními lékaři a 44 doktory lékařství. V jejich seznamu shledali jsme se se jménem pana Milona M. Macha, jenž se stal zubolékarem a pana Josefa M. Shrámkou, jenž se stal doktorem lékařství.

Na 16. a Sprague ul., srazily se na trati dráhy Missouri Pacific dva nákladní vlaky, při čemž byly parostroje velice poškozeny a několik kar rozbito. Brzdář William Stewart byl při srážce svržen s vlaku a vykloubil si ruku v rameni.

Stavební inspektor Whitnell oznámil v těchto dnech pevné odhodlání, že nebude děle trpěti, aby spáleniště nebo staré chajdy v Omaze byly ponechávány svému osudu a trosky budov aby hyzdily vzhled ulic. Proto má být přikročeno k jejich strhávání a počátek bude učiněn na několika budovách na 16. a Cumings ul. Také na okolí 13. a William ul., tedy takřka v naší české čtvrti, padlo oko zřizenců stavebního inspektora, kteří se hodlají přičiniti, aby došlo ke stržení několika ohyžděných baráků, zvláště pak toho proti uličce Poppleton ave., kde bývala arménská kulečnicková síň. Na tuto chajdu bylo již mnohokrát upozorňováno, že by měla být stržena, dříve než způsobí neštěstí a nyní snad k tomu dojde příčiněním stavebního úřadu.

Už ani naši radní nejsou v Omaze jisti před kapsními lupiči. Oběti jejich stal se omechly radní Sheldon, když se za večera ubíral po 19. a Lake ul. O oloupení radního pronikla pověst k uším slavné policie, ale když byl radní na své dobrodružství dotazován, nechtěl připustiti, zda byl přepaden, nebo zda o něco byl oloupen. Patrně se hanbil za tak špatnou bezpečnost v Omaze a snad bude jeho nejhoroucnější snahou, aby v městské radě vymohl nějakou radikální ordinanci, která by zakazovala přepadání a olupování radních.

Pořád se nařiká na drahotu potravin a na druhé straně jest slibováno, že brzy nastane úleva ve vysokých cenách. Přímou záležející obrázek spekulace s potravinami vysvítá z následujících několika řádek dopisu, který zdejší "Bee" poslal pan F. L. Haller, předseda Lininger Implement spol., jenž psal: "Apropos o těch vysokých cenách potravin. Jeden z našich zákazníků v Nebrace má 10,000 bušů hrambor, za něž jest mu nabízeno pouze 10c za buš. Odmítá dopravit je za tuto cenu do města a raději používá jich jako hnojiva na své pozemky. Kvantitativní teorie peněz nezdá se platiti o bramborách. F. L. Haller." — Z obrázku tohoto lze nad slunce jasněji souditi, že by nebyla taková nouze o potraviny, kdyby neřizena obchodní spekulace nedržela potraviny mimo trh a kdyby rolníci chtěli i při nízkých cenách za potraviny nabízených, dovážeti je do trhu. Podobná zkušenost bývá v posledních letech s jablky. Na své vlastní oči jsme viděli na podzim blízko Omahy, jako v Irvington,

Washington a podobně, o vzdálenějších krajinách ani nemluvic, váleci se v sadech pod jabloněmi spousty jablek, z velké části již hnijlých a ponechaných na pospas prasatům. Na naši otázku, proč jablka nejsou sbírána, dostalo se nám odpovědi: "A kdo by to sbíral! Vždyt dostanu jen 25c za buš a to se nevyplatí!" Za takových poměrů nelze se ovšem diviti, že nutno v trhu platiti za potraviny ceny dvojnásobné proti době před několika málo lety.

O čtvrté hodině ranní na sobotu byla ohněm ze svého přibytku vyhnána rodina P. H. Lorda, groceristy v číslu 717 Pacific ul., do chladné noci. Příčina požáru je neznámá a zdá se býti nejpravděpodobnější, že obydlí bylo z venčí zapáleno. Hasiči se rychle dostavili k požářišti a oheň utlumili, když nadělal na stavbě asi za \$100 škody.

Ve Fort Omaha dli právě profesori C. S. Woods a W. R. Greggs, od spolkového povětrnostního úřadu ve Washingtonu, aby vypouštěli zde výzkumné balony, vodíkem plněné a opatřené samočinně zaznamenávajícími přístroji povětrnostními, aby mohly býti tak prozkoumány povětrnostní proudy ve velkých výškách. Loňského roku byly v Omaze prováděny podobné pokusy a z 25 vypuštěných balonků nalezeno 24 a pouze jeden se ztratil. Kdo by takový vládní balonek našel, má jej poslati na vládní výlohy na povětrnostní stanici Mount Weather, Va., anebo nálež svůj oznámiti. Ze záznamů, učiněných zmíněnými samočinnými přístroji, studují povětrnostní úředníci pravděpodobné povětrnostní poměry ve velkých výškách a řídí se dle výsledků studií takových i při předpovídání povětrnosti.

Pět "Rakušanů", čtyři Švédové, dva Rusové, jeden Němec a jeden Irčan podrobili se v pondělí tohoto týdne před distriktním soudcem Searsem zkoušce, předepsané pro ty, kdož chtějí získati druhý občanský list. Obstáli všichni a stali se americkými občany.

Město Omahy je na vysokém koni ve svém zápase s korporacními společnostmi. Jak na jiném místě se zmiňujeme, vyhrálo ve sporu o platnost či neplatnost výsad společnosti elektrické a protože s jídlem obyčejně roste chuť, hodlá se obrátiiti proti společnosti pouličních drah, aby soudně byla zjištěna platnost výsad její. Ta totiž také dodává soukromníkům a podnikům obchodním i průmyslovým elektrický proud za účelem osvětlování a pohonu strojů, aniž by k tomu výsadami byla oprávněna. Výsady její zni jen na výrobu proudu k vlastní její spotřebě. V záležitosti této má rozhodovati státní vrchní soud a rozhodnutí spolkového soudu v případě elektrické společnosti má býti použito jako důvodu při soudu se společností pouličních drah. Soudce Estelle rozhodl totiž, že ačkoliv společnost tato nemá ve výsadách výslovně stanovené právo k dodávce elektrického proudu k jiným, než k vlastním účelům, nabyla jej přece "vydřením", čili tím, že po 15 let tak mohla bez námitek se strany městské rady a mayora činiti.

Minulého týdne se těžce rozemohla dceraška pana Franka Semina, známého majitele feznického obchodu v číslu 1319 William ul. K nemocné byl povolán lékař, pan dr. Němec, jehož přičinění se zdálo záhy z nebezpečí ji vyvésti. — Rovněž u pana dra Němce hledala lékařské pomoci paní Pospíšilová z Pierce, Neb., a syn manželů Hnilíčkových z čísla 1926 již 12. ul.

Minulého týdne skončil půldruhého roku starý Frank Vencovský, synek manželů Vincence a Mary Vencovských z čísla 1254 již 14. ul., a pohřben byl v neděli dopoledne pěti pohrobničkami pana Fr. Jandy na Národní hřbitov.

## TŘETÍ VYDÁNÍ JEDINÁ SVÉHO DRUHU

První a jediná kniha kuchařská v Americe, sepsaná ze zkušenosti praktickou hospodyní je

### NÁRODNÍ DOMÁCÍ KUCHAŘKA



CENA \$1.00

Částečně ze zkušenosti vlastní sepsala částečně dle jiných pramenů po vyzkoušení upravila paní Marie Rosická.

Ke koupí u všech jednatelů, jakoz i nakladatelů.

Cena dříve vázané ve vskovém plátně \$1.00.

## NÁRODNÍ TISKÁRNA

509-511 So. 12th St., Omaha, Nebr.

## Knihy zábavné

....JAKOŽ I....

### Všechny divadelní spisy, Spisy vědecké

obdržíte ke koupí v kojném výběru za hotové v závodu:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., OMAHA, NEBRASKA

## KNiha PŘÍPITKŮ

### Sbírka blahopřání a přípitků ku rozličným příhodným slavnostem.

#### OBSAHUJE

- 19 stránek přípitků, proslavů a blahopřání při hostinách zásubních.
- 36 stránek proslavů a blahopřání při hostinách svatebních.
- 10 stránek přání při svatbách jubilejních, jako zlatá, stříbrná atd.
- 13 stránek blahopřání k jmeninám a narozeninám.
- 4 stránky přípitků a proslavů při veselé společnosti.
- 9 stránek přípitků vlasteneckých, mezi nimiž jsou též proslavy při odjezdu přítele do Čech a při jeho návratu z Čech.
- 5 stránek proslavů a přípitků při slavnostech dělnických a končí písněmi sylvestrovskými.

Cena pouze 20c.

Ke koupí u všech jednatelů Osvěty Americké a Hospodáře aueb přímo u nakladatelů:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., OMAHA, NEBRASKA